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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Якія кі рун кі даб ра чын най 

дзей нас ці сён ня най больш ак-

тыў на раз ві вае пра ва слаў ная 

царк ва?

— Кі рун каў мност ва. Гэ та да-

па мо га і ма ла ма ё мас ным, і дзе-

цям-сі ро там, і па жы лым лю дзям, 

і шмат дзет ным сем' ям, і лю дзям 

з пэў ны мі за хвор ван ня мі. Так, на-

прык лад, сён ня пры пра ва слаў най 

царк ве ство ра ны і пра цу юць шэ раг 

цэнт раў па су праць дзе ян ні ал ка-

га ліз му. Пры Царк ве ёсць ар га ні-

за цыя, якая зай ма ец ца ме на ві та 

гэ тым. Толь кі ў Мін ску не каль кі 

свя та роў пры свя ці лі жыц цё та ко-

му ас пек ту са цы яль на га слу жэн ня. 

Тое ж са мае да ты чыц ца су праць-

дзе ян ня нар ка ма ніі. Лю дзям, якія 

ста лі на шлях ба раць бы з гэ ты мі 

са цы яль ны мі хва ро ба мі, аказ ва ец-

ца і ме ды цын ская, і ма тэ ры яль ная 

да па мо га, і ду хоў ная пад трым ка. 

Царк ва да па ма гае бяз до мным. 

У апош нія ме ся цы ў Мін ску збі ра-

юц ца срод кі на аў то бус мі ла сэр-

нас ці, транс парт для на вед ван ня 

баль ніц, да моў-ін тэр на таў, хос пі-

саў і ін шых уста ноў, у тым лі ку для 

да стаў кі даб ра чын най да па мо гі і 

ака зан ня транс парт ных па слуг ма-

ла ма біль ным лю дзям.

Яшчэ адзін важ ны кі ру нак дзей-

нас ці — ра бо та з глу хі мі і са сла-

бым слы хам людзь мі. У Мін ску, у 

Фрун зен скім ра ё не, ёсць пры ход 

свя то га па кут ні ка Ула дзі мі ра Хі-

рас кі: пры ход зай ма ец ца ду хоў-

ным акарм лен нем не ві ду шчых лю-

дзей, і там ажыц цяў ля ец ца шмат 

са цы яль ных пра ек таў. На ват сам 

храм улад ка ва ны так, каб лю дзям, 

па збаў ле ным зро ку, бы ло ў ім кам-

форт на. На прык лад, там ма юц ца 

спе цы яль ныя іко ны, якія мож на 

«раз гля даць» да кра нан ня мі. Ёсць 

у на шай кра і не і свя та ры, якія прай-

шлі на ву чан не для ра бо ты з глу хі мі 

і са сла бым слы хам людзь мі: яны 

мо гуць здзяйс няць бо га слу жэн-

ні з да па мо гай жэс таў. Вя дзец ца 

па ста ян ная ра бо та і для лю дзей 

з ін шы мі аб ме жа ван ня мі і за хвор-

ван ня мі. На прык лад, ёсць свя тар, 

які за ма ца ва ны за дзі ця чым ан-

ка ла гіч ным хос пі сам. А ў цэ лым з 

людзь мі з ра ка вы мі за хвор ван ня мі 

пра цуе пры ход іко ны Ба га ро дзі цы 

«Усе ца ры ца» — здзяйс ня юц ца ма-

леб ны і пры ча шчэн ні, збі ра юц ца 

срод кі на аб ста ля ван не.

ЛЮ ДЗІ АД ГУ КА ЮЦ ЦА 
ЗАЎ СЁ ДЫ

— Ці пад трым лі вае Царк ва 

ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най 

вай ны і ў цэ лым па жы лых лю-

дзей?

— Пад трым ка па жы лых лю-

дзей — адзін з па ста ян ных кі рун каў 

ра бо ты Царк вы як на ўзроў ні епар-

хій, так і кож на га хра ма па асоб ку. 

Кан крэт на ў на шым пры хо дзе ёсць 

гру па ва лан цё раў, ка ля 40 ча ла-

век, — гэ та вер ні кі, якія ўцяг ну ты ў 

пра цэс даб ра чын нас ці. Мы ве да ем 

усіх на шых пры ха джан і тое, хто ў 

чым мае па трэ бу. У по лі на шай ува-

гі — па жы лыя лю дзі і ін ва лі ды, якія 

заў сё ды мо гуць па тэ ле фа на ваць у 

храм, каб мы пры вез лі ім ле кі. Ка лі 

лю дзі, ня мог лыя па ўзрос це, або 

тыя, што ма юць аб ме жа ван ні па 

ста не зда роўя, жа да юць пры ехаць 

у храм на бо га слу жэн не, мы ар га-

ні зу ем для іх та кія па езд кі. Яшчэ 

адзін наш ста лы кло пат — дзе ці. 

Мы ўза е ма дзей ні ча ем з Цэнт рам 

ка рэк цый на га раз віц ця ў За слаўі, 

дзе вы хоў ва юц ца дзе ці з асаб лі вас-

ця мі. На вед ва ем іх рэ гу ляр на, не 

адзін і не два ра зы на год, а на шмат 

час цей. Він шу ем са свя та мі, пра во-

дзім май стар-кла сы, пры во зім па-

да рун кі, аказ ва ем да па мо гу.

— А чым у пла не даб ра чын-

нас ці ваш пры ход зай ма ец ца 

не па срэд на ця пер?

— У За слаўі, дзе вы хоў ва юц-

ца дзе ці з аб ме жа ван ня мі, на ле та 

ар га ні зоў ва ец ца дзі ця чы ла гер, і 

апош ні ты дзень мая мы збі ра лі для 

іх усё не аб ход нае. У гэ тым удзель-

ні ча лі пры ха джа не. І на ват лю дзі, 

якія звы чай на наш храм не на вед-

ва юць, — ка лі да вед ва лі ся пра гэ ты 

збор, ак тыў на пад клю ча лі ся. Пра-

цу ем так са ма з Аса цы я цы яй ма ці 

дзя цей з аб ме жа ван ня мі. З гэ тай 

ар га ні за цы яй уза е ма дзей ні ча ем 

увесь час, і та кое су пра цоў ніц тва 

вель мі плён нае: мы да па ма га ем ім, 

а яны шмат у чым — нам, пад трым-

лі ва юць і мно га му ву чаць. Ад рас ная 

да па мо га ў нас не спы ня ец ца. Лю дзі 

па ста ян на рас каз ва юць пра тых, хто 

мае па трэ бу, пры ха джа не звяр та-

юц ца з пы тан ня мі і прось ба мі.

— Вы рас ка за лі пра вер ні-

каў-ва лан цё раў у ва шым хра ме. 

Та кім чы нам, да па мо га ад бы ва-

ец ца, па сут нас ці, на гра мад скіх 

па чат ках?

— Так, а мы гэ та толь кі ка ар-

ды ну ем. Пла ну ем, ку ды па ехаць, 

аб вя шча ем, што бу дзе па езд ка ці 

збор, і лю дзі пад клю ча юц ца...

— Ма тэ ры яль ная да па мо га ці 

да па мо га пра дук та мі збі ра ец ца 

заў сё ды? Ці зда ра ец ца, што лю-

дзі не спя ша юц ца ад гу ка цца на 

за клік?

— У ма ёй прак ты цы та ко га не 

бы ло. На ад ва рот, са мыя роз ныя 

лю дзі ад гу ка юц ца вель мі ак тыў на. 

Бы вае, збі ра ем на ват больш, чым 

пер ша па чат ко ва пла на ва лі. Ад ной-

чы пры еха лі ў дзі ця чы пры ту лак і 

пры вез лі столь кі да па мо гі, што там 

раз вя лі ру ка мі: нам столь кі не трэ-

ба... На са мрэч, на шы су гра ма дзя не 

вель мі ак тыў на рэ агу юць на спра вы 

мі ла сэр нас ці. У тым лі ку мо ладзь. 

У апош нія га ды мы пра во дзім та кія 

ак цыі са сту дэн та мі лінг віс тыч на га 

ўні вер сі тэ та (МДЛУ), і гэ та вы дат-

ная маг чы масць раз маў ляць пра 

за па ве дзі, пра каш тоў нас ці хрыс ці-

ян скія і агуль на ча ла ве чыя — праз 

ва лан цёр ства і доб рыя спра вы. Ад-

на спра ва — слу хаць про па ведзь, 

якая мо жа ўспры мац ца мо лад дзю 

як па ву чан не, і зу сім ін шая — са мо-

му да лу чыц ца да кан крэт най доб-

рай спра вы.

ВЫЙ СЦІ 
ЗА РАМ КІ СЯ БЕ СА МО ГА

— Ча му лю дзі хо чуць да-

па ма гаць бліж ня му? Што імі 

ру хае? Яны ж тра цяць сі лы, 

час, гро шы на да па мо гу ма ла-

зна ё мым...

— Еван гел ле дае нам дзве най-

важ ней шыя за па ве дзі — лю боў 

да Бо га і лю боў да бліж ня га. Гэ та 

ас но ва, пад му рак хрыс ці ян ска га 

жыц ця. Без іх хрыс ці я нін не змо-

жа рэа лі за ваць свой унут ра ны 

па тэн цы ял. Ды і лю бы ча ла век, 

не за леж на ад рэ лі гій най пры на-

леж нас ці, мне зда ец ца, ад чу вае 

ней кую пер ша па чат ко вую ўнут-

ра ную па трэ бу да па ма гаць тым, 

хто апы нуў ся ў ня прос тай жыц-

цё вай сі ту а цыі. Ве да е це, бы вае, 

мы за пра ша ем лю дзей пры няць 

удзел у спра вах мі ла сэр нас ці, і 

яны ка жуць: а мы ча ка лі, каб да 

нас нех та звяр нуў ся з та кой пра-

па но вай. Пры ня та лі чыць, што ў 

су час ным све це ча ла век эга іс тыч-

ны, але гэ та зу сім не так. Ін шая 

спра ва, што ня рэд ка лю дзі ні бы 

са ро ме юц ца пра яў ляць леп шыя 

якас ці. Але на са мрэч вель мі мно-

гія шу ка юць маг чы масць рэа лі за-

ваць сваё пры зна чэн не ў спра вах 

даб ра, лю бо ві і мі ла сэр нас ці. Вы-

ка жу і яшчэ ад но на зі ран не: та му, 

хто да па ма гае, гэ та знач на больш 

па трэб на, чым та му, для ка го ён 

здзяйс няе доб рую спра ву. У кож-

ным з нас за кла дзе на жа дан не 

вы хо дзіць за рам кі са мо га ся бе. 

Іа ан За ла та вуст ка заў: «Ні што 

так не пры па да бняе нас да Бо га, 

як даб ра чын насць». Ка лі мы зво-

дзім сваё быц цё да са мо га ся бе, 

ка лі за ся родж ва ем ся толь кі на 

ўлас ным жыц ці і ма тэ ры яль ным 

кам фор це, на но сім шко ду сва-

ёй ду шы. На ўзроў ні свя до мас ці 

гэ та пра яў ля ец ца псі ха ла гіч ным 

дыс кам фор там, бес пад стаў ным 

за сму чэн нем і тры во гай, цьмя-

ным ад чу ван нем «я жы ву ня пра-

віль на». Імк нен не да лю бо ві да 

бліж ня га за кла дзе на ў пры ро ду 

ча ла ве ка.

— Ці ка заў пра даб ра чын-

насць і мі ла сэр насць Хрыс тос?

— Пра гэ та Ён ка заў вель мі 

шмат. Але са мая вя до мая прыт ча 

на гэ тую тэ му — пра мі ла сэр на-

га са ма ры ця ні на. Гас подзь ка жа: 

па лю бі бліж ня га як са мо га ся бе. 

І ўзні кае пы тан не: пра ка го ж га-

вор ка? «Бліж нія» — гэ та мая сям'я 

і род ныя? Ці даль нія сва я кі так са-

ма? Гэ та сяб ры? Зна ё мыя? Гэ та 

лю дзі, якія доб рыя да мя не, — і я 

раб лю да бро ім у ад каз? Ад каз ва-

ю чы, Гас подзь рас ка заў прыт чу. 

Ішоў адзін ча ла век з Іе ры хо на ў 

Іе ру са лім, па да ро зе на яго на па лі 

раз бой ні кі, аб ра ба ва лі і збі лі. Ён 

ля жаў і не мог устаць. Мі ма прай-

шоў свя тар і не да па мог. Прай-

шоў ля віт і так са ма не спы ніў ся. 

Але пра хо дзіў мі ма са ма ры ця нін. 

Гэ та быў ча ла век ін шай на цы я-

наль нас ці, больш за тое, па між 

іў дзе я мі і са ма ры ця на мі іс на ва-

ла ва ро жасць. І, ня гле дзя чы на 

тое, што гэ та бы лі лю дзі з роз ных 

рэ лі гій ных і на цы я наль ных груп, 

якія зна хо дзі лі ся ў су праць ста-

ян ні, са ма ры ця нін ад вёз іў дзея ў 

гас ці ні цу і зра біў усё не аб ход нае 

для ад наў лен ня яго зда роўя. Ён 

па кі нуў гас па да ру гас ці ні цы гро-

шы і па абя цаў па крыць вы дат кі 

на ля чэн не гэ та га ня шчас на га, 

ка лі яны тую су му пе ра вы сяць. 

Та кі прык лад пры вёў Гас подзь, 

ка жу чы, што бліж нім для хрыс ці я -

ні на з'яў ля ец ца кож ны ча ла век, 

су стрэ ты на жыц цё вым шля ху, 

не за леж на ад яго рэ лі гіі, на цы я-

наль нас ці і по гля даў. Еван гел ле 

за клі кае ча ла ве ка да здзяйс нен-

ня спраў мі ла сэр нас ці. А прыт ча 

пра са ма ры ця ні на вы яў ляе са му 

сут насць даб ра чын нас ці. Ча ла-

век час та здзяйс няе да бро і мае 

пры хіль насць да та го, хто здзяйс-

няе па доб нае ў ад но сі нах да яго. 

Але ўсё ж хрыс ці я нін па клі ка ны 

да не ча га боль ша га. Хрыс ці я нін 

па клі ка ны пра яў ляць сваю лю боў 

да ўсіх лю дзей — на ват да тых, 

хто да нас абы яка вы ці дрэн на 

ста віц ца.

— А як пра віль на да па ма гаць 

лю дзям? Бо бы ва юць сі ту а цыі, 

ка лі ня пра віль ная да па мо га мо-

жа пры нес ці ча ла ве ку не ка-

рысць, а шко ду...

— Важ на зра зу мець і ад чуць, 

што ад бы ва ец ца з ча ла ве кам, які 

да вас звяр нуў ся, і як яму мож на 

са праў ды да па маг чы. Ча сам зда-

ра ец ца, што ча ла век зло ўжы вае 

ва шым доб рым да яго стаў лен нем. 

Бы ва юць, на прык лад, вы пад кі, 

ка лі да нас у пры ход звяр та юц-

ца па ма тэ ры яль ную да па мо гу, і 

мы ка жам: у нас ця пер вя дзец ца 

бу даў ніц тва хра ма і заў сё ды ёсць 

па трэ ба ў яшчэ ад ной па ры рук. 

Пры мі це ўдзел у пра цы, а мы вам 

ад дзя чым гра шы ма. І ча сам лю дзі 

ад маў ля лі ся ці на ват уця ка лі. Ёсць 

вы пад кі, ка лі, каб здзейс ніць акт 

мі ла сэр нас ці, трэ ба па зна ё міц ца 

з ча ла ве кам і зра зу мець яго сі ту-

а цыю.

— Лю дзі ча сам здзяйс ня юць 

доб рыя ўчын кі ў над зеі на ўзна-

га ро ду — з Ня бё саў або ад тых, 

ка му яны ро бяць да бро. На коль-

кі ў спра вах мі ла сэр нас ці важ-

ная ма ты ва цыя?

— Та кі па ды ход хрыс ці ян ства 

лічыць ня пра віль ным. Хрыс ці я нін 

па клі ка ны ра біць да бро і ні чо га 

не ча каць уза мен. Але ча сам лю-

дзі ўпэў не ны, што ка лі яны зра бі-

лі не ка му да бро, то пас ля гэ та га 

ім усе па він ны. Доб рая спра ва ад 

гэ та га не мя няе сва ёй сут нас ці — 

яна за ста ец ца доб рай. Пы тан не 

ў ін шым: якую ду хоў ную ка рысць 

атры мае для ся бе той, хто яе 

здзейс ніў. З ад на го бо ку, на ват 

са мы пра ду ма ны і па трэб ны са-

цы яль ны пра ект мо жа быць вы ка-

на ны фар маль на, ка лі не ўклас ці 

ў яго ду шу. З ін ша га, як я ўжо ка-

заў, для та го, хто да па ма гае, яго 

мі ла сэр насць важ ней шая і больш 

па трэб ная, чым для ад ра са та яго 

да па мо гі. І каб доб рая спра ва 

пры нес ла ду хоў нае за спа ка ен не і 

пра свят лен не та му, хто яе здзяйс-

няе, вель мі важ на ўнут ра нае на-

паў нен не гэ та га ўчын ку. Гас подзь, 

здзяйс ня ючы аца лен не, імк нуў ся 

змя ніць у пер шую чар гу ўнут ра ны 

свет ча ла ве ка. Бо «якая ка рысць 

ча ла ве ку, ка лі ён на бу дзе свет, 

а ду шы сва ёй па шко дзіць» (Мф. 

16:26). Лю быя са цы яль ныя пра-

ек ты губ ля юць сэнс, ка лі яны не 

да ты чац ца са ма га га лоў на га — 

на шай ду шы.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

«БО БЫЎ Я ХВО РЫ, 
І ВЫ ПРЫЙ ШЛІ ДА МЯ НЕ...»

На са мрэч, на шы 
су гра ма дзя не вель мі 
ак тыў на рэ агу юць на спра вы 
мі ла сэр нас ці. У тым лі ку 
мо ладзь. 


